

就地过年怎么过？来看两办文件怎么说

当前，境外新冠肺炎疫情持续蔓延，我国局部地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现。春节假期非必要不流动，有利于减少疫情传播风险。针对因疫情防控需要就地过年群众增加的新情况，中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》。

高、中、低风险地区如何合理有序引导群众就地过年？如何加强就地过年群众生活保障，就地过年也能过好年？怎样保障就地过年群众工资休假等合法权益？记者梳理了此次两办文件中的有关要点。

过个“放心年”：防止因人员流动导致疫情扩散

春节是中国人的传统佳节，也是一年中最重要的节日之一。今年春节假期，就地过年针对不同疫情风险地区到底如何安排？具体要求有何不同？想必这些都是大家比较关心的问题。

此次两办印发的通知针对不同风险地区的就地过年情况进行了具体划分。通知指出，疫情高风险地区群众均应就地过年，中风险地区群众原则上就地过年，低风险地区倡导群众就地过年……此外，通知还指出：“机关、事业单

位和国有企业人员要带头就地过年，引导外地农民工、尚未离校的师生就地过年。确需出行人员原则上不前往中高风险地区。”

专家认为，这对春节期间哪些地区的人需要就地过年、哪些人群需要就地过年做出了比较明确的界定，能够减少中高风险地区的人员流动，防止因人员流动导致疫情传播扩散，对控制疫情传播具有十分重要的意义。

过个“安心年”：加强生活保障和群众服务

倡导大家就地过年，对大多数城市而言又是一项全新的挑战。如何在就地过年期间切实保障好群众生活、做好就地过年群众的管理服务工作？

在北京，各大商超的入口被红红的节庆商品装点一新；在湖北武汉，采购年货的市民络绎不绝……

为满足供应需求，各地纷纷引导和支持相关企业保持正常运营，确保生活必需品不断档、不脱销。此次印发的通知也明确指出：“切实加强生活物资保障和能源保供，特别是大中城市要提前安排，充分准备。”

一些具体举措也十分切实、有效。例如通知中提出：“倡导社区、乡村零售

网点春节假期每日营业时间不少于8小时。”同时“严厉打击价格违法行为，确保重要商品市场供应和价格平稳运行。”

此外，为满足人民群众春节期间丰富的文化生活需求，通知要求：“增加网络、电视、广播等文化体育节目供应，鼓励提供免费流量、网络视频APP限时免费电影放映等线上服务，低风险地区图书馆、博物馆、影剧院、公园、体育场等公共活动空间，在严格落实疫情防控要求前提下，保障开放时间……”

与此同时，通知针对外地农民工、留校师生以及困难老年人、孤儿、留守妇女和儿童、生活无着流浪乞讨人员、残疾人、精神病人等特殊群体，也专门提出了保障要求，要求做到妥善照顾、服务到位，一系列保障“套餐”为就地过年增添了更多暖色调。

过个“暖心年”：保障合法权益、营造良好氛围

发放员工新春留岗奖励，减免企业房屋租赁费用、丰富节日年货供应……贵阳出台八项措施留企员工就地健康平安过大年。

与每人500元的“新年红包”电子消费券到每人20G的流量包，从公共文化场馆的免费开放到医疗机构的免收挂

号费，浙江省义乌市留守过年的政策实实在在地面面俱到……

目前，全国多地行动起来，拿出一系列让人暖心的“留岗红包、过年礼包”，鼓励人们留在工作地过年，同时保障大家的合法权益，营造良好氛围。

此次印发的通知明确：“指导企业稳定就地过年群众的劳动关系，规范用工行为，不得违法终止或解除劳动合同。在春节期间安排职工工作的，用人单位要依法支付加班工资。”为大家担心的“就地过年还是就地加班”等问题吃下“定心丸”。

不论在哪过年，就地过年也要过好年。为积极营造就地过年良好氛围，此次两办印发的通知也特别提出：“密切关注群众就地过年的热点问题，及时回应人民群众关切。”

有专家分析指出，就地过年虽然确实会抑制一些交通运输、社交属性的消费，但对其他消费影响可能不是很大。就地过年改变了春节的人口分布，对消费的影响更多是结构性、区域性的。此次两办印发的通知坚持从实际出发，体现了政策措施的精准性和人文关怀，无疑会有力保障广大人民群众安心过好年。

新华社北京1月26日电（记者胡喆）

签了！中国-新西兰自贸协定升级将释放更多开放红利

新华社北京1月26日电（记者于佳欣）中国-新西兰自贸协定升级议定书于26日正式签署。这意味着双方对彼此开放领域更大、水平更高，将给两国企业和人民带来更多开放红利。

商务部部长王文涛与新西兰贸易和出口部长奥康纳于当日分别代表两国政府，通过视频方式正式签署中新自贸协定升级议定书。

中新自贸协定是我国与发达国家签署的第一个自贸协定，于2008年4月签署并于同年10月1日实施。2016年11月，双方启动自贸协定升级谈判。2019年11月，双方完成升级谈判。

据了解，升级议定书实现了中新自贸关系在区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）基础上进一步提质增效。在货物贸易领域，新增部分木材和纸制品的市场开放，进一步优化原产地规则、技术性贸易壁垒、海关便利化等贸易规则。

服务贸易领域，中方在RCEP基础上，进一步扩大航空、教育、金融、养老、客运等领域对新方开放。新方在特色工种工作许可安排中，将中国公民申请量较大的汉语教师和中文导游

赴新就业的配额在原有基础上增加一倍，分别提高到300名和200名。

投资领域，新方放宽中资审查门槛，确认给予中资与全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）成员同等的审查门槛待遇。

规则领域，双方承诺在电子商务、竞争政策、政府采购、环境与贸易等领域增强合作，其中环境与贸易章节超出RCEP，就提高环境保护水平、加强环境执法、履行多边环境公约达成较高水平的合作条款。

王文涛说，签署升级议定书是中国践行多边主义、构建开放型世界经济的具体行动，是实施自由贸易区提升战略的重要举措。他还表示，中方将积极考虑加入CPTPP，愿与新西兰就此保持沟通。

商务部国际司副司长杨正伟说，升级议定书将促进中新双方进一步深化务实合作，增进两国企业利益和人民福祉，并释放了支持多边主义和自由贸易积极信号。

商务部表示，升级议定书签署后，双方将尽快履行相关国内程序，使中新自贸升级协定尽早生效实施。

2020年全国近20万人因违反中央八项规定精神被处理

新华社北京1月26日电（记者孙少龙）中央纪委国家监委26日发布数据称，2020年12月，全国共查处违反中央八项规定精神问题18505起，处理26922人（包括125名地厅级干部、1316名县处级干部），给予党纪政务处分18901人。2020年全年，全国共查处违反中央八项规定精神问题136203起，处理197761人。

数据显示，今年12月全国共查处形式主义、官僚主义问题9356起，处理14134人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处

7648起，处理11602人；其次是“在联系服务群众中消极应付、冷硬横推、效率低下、损害群众利益，群众反映强烈”方面问题，查处396起，处理560人。

数据显示，今年12月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题9149起，处理12788人。其中，查处违规发放津补贴或福利问题2272起，违规收送名贵特产和礼品礼金问题2948起，违规吃喝问题1660起。

据统计，2020年全年，全国共查处违反中央八项规定精神问题136203起，处理197761人（包括706名地厅级干部、10675名县处级干部），给予党纪政务处分119224人。

从“省港”到“湾区”：大珠三角的百年“红色足迹”

广州市越秀南路东园横路3号，一座红色的小楼静静矗立在高楼间。

这里曾经是清末广东水师提督李准的花园别墅。96年前，为支援上海人民五卅反帝爱国运动，一场轰轰烈烈的罢工运动席卷广州和香港两地，它的领导机构——省港罢工委员会就驻扎在这里。

1925年6月，五卅惨案后，中共中央广州临时委员会和中共广东区委指派邓中夏、苏兆征等5人组成党团，到香港组织罢工。6月中旬，中共广东区委指定冯菊坡、陈延年等6人组成党团，负责发动广州洋务工人罢工和组织接待香港罢工工人。

6月19日，香港的海员、电车、印务等工会首先宣布罢工，其他工会随即响应。罢工工人不顾帝国主义的阻挠和威胁，回到广东各地。广州沙基惨案的发生，更进一步激起中国人民的民族义愤，更多的工人加入罢工行列。

“省港工人运动是一家，两地工人互动联系一直非常密切。”省港大罢工纪念馆副研究员冯惠说。

为有效地领导罢工，中华全国总工会和中共广东区委成立省港罢工工人代表大会和罢工委员会，作为罢工的最高议事机关和最高执行机关。

这场大罢工持续了16个月，参与



人数达到25万人。在中国共产党的领导下，省港工人团结一致，积极参加反对帝国主义和军阀的斗争，为广东革命根据地的统一作出重要的贡献，成为广州革命政府的有力支柱。

波澜壮阔的省港大罢工，是中国共产党成立之初领导中国革命运动的重要实践。其时间之长、规模之大、组织之严密，在中国工人运动史上是空前的，在世界工人运动史上也属罕见。

如今，省港罢工委员会旧址之上，已建立起了省港大罢工纪念馆。它见证着更多的工人加入中国共产党的队伍，成为党最坚实的阶级基础；见证着中国共产党迅速壮大，成为凝聚人心、擎起反帝民族解放斗争旗帜的伟大政党；见证着党的领导下，包含港澳在内的大珠三角地区走向解放和发展的“红色足迹”。

1941年12月，日军侵占香港。大批知名爱国民主人士、文化界人士和国际友人被困，面临日寇搜捕，处境危

险。紧急关头，在中共中央和中央南方局领导下，八路军驻香港办事处、广东党组织及其领导的东江抗日游击队等通力合作，组织营救。

这场空前的秘密大营救历时6个多月，通过海路和陆路两条秘密交通线，何香凝、柳亚子、梁漱溟、茅盾、邹韬奋……许多著名文化界人士和爱国民主人士得以安全撤离。

最终从港九地区营救出色文化界人士和爱国民主人士共300多人，连同其他方面人士共800多人，还接应了2000多名到内地参加抗战的爱国青年。茅盾称之为“抗战以来最伟大的抢救工作”，夏衍感慨“这是真正的肝胆相照，生死与共”。

珠江水浩浩荡荡，奔流汇入伶仃洋。曾见证国家民族百年沉浮的大珠三角地区，在党的领导下，又书写了社会主义建设和改革开放的新篇章。

1980年，在党中央统一部署下，深圳、珠海经济特区成立，“春天的故事”

在这里唱响。

深圳市乐安居商业有限公司董事长张庆杰还记得，每天一大早骑车到30公里外的蛇口码头进货，再骑回罗湖贩卖的场景。“二十世纪八九十年代，罗湖遍地都是可以做的生意。”他说。

位于改革开放前沿的广东与港澳联系愈发密切，大珠三角地区开始成为全球最重要的制造和贸易重镇。

2019年，中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》，开启了大湾区建设这一国家战略。世界城市群、国际科技创新中心、“一带一路”建设重要支撑、宜居宜业宜游的优质生活圈……新的时代胜景在这里展现。

“举全省之力推进粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设，推动广州、深圳‘双城’联动，充分激发‘双区’建设的整体效应、集聚效应、协同效应、战略效应、辐射引领效应。”2021年的广东省政府工作报告如是说。

从“省港”到“湾区”，近百年来，大珠三角的一枚枚“红色足迹”，见证了中国共产党引领全国人民走向繁荣富强的奋斗历程，伴随着中华民族走向伟大复兴的动人足音。

新华社广州1月26日电（记者邓瑞璇）



南京：女子乘警组岗前培训护春运

1月26日，女子乘警组成员蒋鑫（右一）、钱程（右二）、徐诗雨（右三）在南京站进行岗前培训。春运前夕，南京铁路公安处乘警支队挑选三名女乘警组成女子乘警组，对她们进行专业的岗前培训。春运首日开始，她们将负责南京开往深圳的G1603次列车的警务工作。新华社记者 季春鹏摄

我国将推进新业态人员职业伤害保障

新华社北京1月26日电（记者姜琳）记者26日从人力资源和社会保障部召开的新闻发布会上获悉，我国将扩大工伤保障覆盖范围，推进国家机关公务员和参照公务员法管理单位工作人员纳入工伤保障统筹管理，同时推进外卖骑手等新业态人员职业伤害保障工作。

据人社部新闻发言人卢爱红介绍，

截至2020年末，我国社保卡持卡人数已达到13.35亿人。全国基本养老保险、工伤保险参保人数分别为9.99亿人、2.17亿人、2.68亿人，分别比2019年底增加3128万人、1147万人、1291万人，同比增幅为近5年之最。

“这也从一个侧面说明，经济形势越复杂，人们对社会保障的需求和依赖程度越高。”人社部养老保险司司长聂

明隽说，“2020年通过加大养老保险基金中央调剂和中央财政支持力度、压实地方政府保发放主体责任以及动用累计结余等举措，我们确保了各项社会保险待遇按时足额发放，切实兜牢了民生底线。”

据介绍，2020年三项社会保险基金总收入5.02万亿元，总支出5.75万亿元，年底累计结余6.13万亿元，基金运

行总体平稳。

我国建立了城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，目前全国城乡居民基本养老保险待遇水平是人均170元每个月。截至2020年末，全国6098万建档立卡贫困人口参加基本养老保险，参保率持续保持在99.99%。17.2万名符合参保条件的重点水域退捕渔民也参加了基本养老保险。

“2017年代缴政策实施以来，我们共为1.19亿困难人员代缴城乡居民基本养老保险费129亿元，基本实现了建档立卡贫困人口应保尽保。2020年末，超过3014万贫困老年人按月领取基本养老保险待遇。”聂明隽表示。

春节期间机票可免费退改

新华社北京1月26日电（记者周圆）为了最大限度减少人员流动，降低疫情传播风险，中国民用航空局26日发布通知，进一步扩大免费退改政策的适用范围，明确自1月27日0时起，已购买1月28日至3月8日春节期间机票的旅客，均可办理免费退票或至少一次改期。

具体退改规则为：乘机日期在1月28日至2月3日的旅客，自1月27日0时起至航班起飞前可提出退票或改期申请；乘机日期在2月4日至3月8日的旅客，自1月

27日0时起至航班起飞前7天可提出退票或改期申请。1月27日0时前已申请退票或改期的旅客，不适用本政策。

民航局要求，各航空公司可以根据通知要求，制定具体的实施细则。

此前，民航局1月2日下发《关于做好疫情常态化防控形势下客票退改服务工作的通知》，针对国内出现局部聚集性疫情的地区，要求各航空公司及时制定发布客票免费退改方案。通知下发后，国内多家航空公司及时跟进发布了具体实施方案。

这100个职业现在最缺人

据新华社北京1月26日电（记者姜琳）人力资源和社会保障部26日发布最新一期全国“最缺工”100个职业排行。营销员、保洁员、保安、商品营业员、餐厅服务员、家政服务员、客服人员、车工、房地产经纪人员、焊工位于“最缺工”职业前10位。从100个职业看，这期的人员缺口数量和求人倍率均居有排行以来的最高值。

从本期排行看，快递员、市场营销人员、包装工、计算机软件技术人员、收银员、机械设备安装人员、机械制造人员、电工、保险代理人等紧俏程度也名列前茅。

人社部新闻发言人卢爱红分析

说，排行显示制造业人才需求继续保持旺盛势头。新进排行的25个职业中，有15个与制造业直接相关，包括冶炼工程技术人员、汽车工程技术人员、铸造工、金属热处理工等。短缺程度加大的34个职业中，有16个职业与制造业直接相关，如钢筋工、机修钳工、纺织染色工等。

疫情防控常态化条件下，社会管理和公共服务人才需求也在加大。保卫管理员、保安、社区事务员、保育员、养老助理员、中学教师等职业排位上升。婴幼儿发展引导员、孤残儿童护理人员首次进入排行。

详细榜单可查询人社部官网。

